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 שכטר רענן: מתרגל, דולה גיורא: מורה. 

 עתיים וחציש הוא המבחן משך. 

  .אין להשתמש בחומר עזר 

  6שאלות מתוך  8יש לבחור. 
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 . DNFבטא אותו בצורת    .א

) הוכח .ב , , ) ( )G p q r p q r   

)הפסוקים  את פשט .ג , , ), ( , , )G p p r G p p r 

 

 2שאלה 

 

 

,2}}קבוצות הנתונות  .  א.      }, }, {2,{ }, }B A      מצא  את הקבוצות 

 הבאות:         

5 . ( )B P A 

2 . ( ) ( )P A P B 

3 . ( )P B A 

, קבוצות 3. הוכח שלכל ב       ,A B C  תקיים מ( ) ( ) ( )A B C B A C B        

 לכל שלוש קבוצות  :.  הוכח  או  סתור )ע"י  דוגמא  נגדית (ג         .

, ,A B C  מתקייםBACBA  )(    

       



 .3 שאלה       
 
. 

fgמצא את הפונקציות א.               וgf  כאשרRR :, gf   י עהמוגדרות"

)2 הנוסחאות  ) 1, ( ) 2f x x g x x   . 
)},(|1{ב.    האם היחס הבינארי            22  xxyyxh NR  ?הוא פונקציה 

  נמק את תשובתך.               
 

 0שאלה 

:הוכח שפונקציה   {2} {1}f    המוגדרת ע"י הנוסחה( )
2

x
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x
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
הפיכה 

 .ומצא את ההפוכה שלה

 

 8שאלה 

XXSRיהיו   ,דוגמא  נגדית(.. הוכח  או סתור  )ע"י   שני יחסים 

Rאז  סימטריים וטרנזיטיביים(  רפלקסיבייםיחסי שקילות ) Sו  Rאםא.  S  גם

 .הוא יחס שקילות.

)},(|,{)}1,0,()2,1,()2,0,()3,3,()4,3,()5,3{(ו  X}5,4,3,2,1,0{ נציבב.. 
3
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SR כתוב את כל הזוגות  של       האם.SR   ? נמק את תשובתך. טרנזיטיבי 

 

 6שאלה 

 

}8,4,2,1{}8,4,2,1{. מעל הקבוצה 6 A  יחס על נגדיר A A

  ( , ), ( , ) |  ad=bcR a b c d A A  . 

 שקילות. יחס R-א. הוכח ש

 כמה מחלקות שקילות יש? .)]R)]2,8ב. מצא את 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 מתמטיקה דיסקרטית  –דף נוסחאות 
 

 תורת הקבוצות:
 

1 A = B  {x   A  x   B}  19 A   (A   B) = A 

 A = B  {(A   B)   (B   A)} 20 A   (A   B) = A 

2 A   B = {x| x A     x B} 21 A – B = A    ̅ 

3 A   B = {x| x A     x B} 22 A –   = A 

4 BA = {(a,b)| a A   b B} 23 A – A =   

5 A-B = {x| x A     x B} 24   – A =   

6  ̅ = {x| x A} 25 A-B=   BA   

7 |A   B| = |A| + |B| - | A   B| 26 A    ̅ = U 

8 x A    x  ̅   27 A    ̅ =   

9 A   B = B   A 28 A   U = U 

10 (A   B)   C = A   (B   C) 29 A   U = A 

11 A   A = A 30  ̿ = A 

12 A   A = A 31  ̅ = U 

13 A     = A 32 U – A =  ̅ 

14 A     =   33 (    )̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅    ̅     ̅ 

15 A   B = B   A 34 (    )̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅    ̅     ̅ 

16 (A   B)   C = A   (B   C) 35 |P(A)| =    

17 A   (B   C) = (A   B)   (A   C)   

18 A   (B   C) = (A   B)   (A   C) 36 A  A   B 

   37 A   B A  

 

N – מספרים טבעים Z – מספרים שלמים  Q    – מספרים רציונאליים R – מספרים ממשיים 

        

 
 

 מכפלה קרטזית:
 )()(|),( BbAabaBA  

 רפלקסיבי:
RxxAx  ),(: 

 סימטרי:
RxyRyxAyx  ),(),(:, 

 טרנזיטיבי:
RzxRzyRyxAzyx  ),(),(),(:,, 

 
 

 פונקציות:
 חח"ע :

)()(:, 212121 xfxfxxXxx  



 על :
)(:, xfyXxYy  

 שלמה חח"ע ועל :פוכהפונקציה ה

 
 

 לוגיקה:
 

CNF  וDNF 

     

(     ) = T DNFלשורות בהן התוצאה   (     )        

(     ) = F CNFלשורות בהן התוצאה   (     )        

     

 
 חוקים:

 
PP. חוק השלילה 1  )( 
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)()()(

),()()(

RPQPRQP

RPQPRQP




. 

 

. חוק היחידה 6
PP

PP





F

,T
. 

 

. חוק השליטה 7
FF

,TT





P

P
. 

 

. חוק המשלים 8
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 טבלאות אמת                                     
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 תשובות

 

 א,ב 5תשובה 

 

 

( , , ) ( ) ( ( ) ) (( ) ) [( ) ( ( )) (( ) )]

[[ [ ( ))] (( ) )] [[ [ ]] (( ) )] [ (( ) )]

[( ( )) ( )] [( ) ( )] ( )

G p q r p q r p q r p q r dist p q p q p q r

dist p q q p q r p T p q r p p q r

dist p p p q r T p q r p q r

                    

                   

             

 

 ג 5תשובה 

 

( , , ) ( ) , ( , , ) ( ) , ( , , ) ( ( )) ,G p q r p q r G p p r p p r p r G p p r p p r T r r               

 

  2תשובה 

 

)נחשב קודם את .א.  ), ( )P A P B  

 

( ) { ,{ },{{2, }}, }P B B   

 

( ) { ,{ },{2},{{ }},{2, },{2,{ }},{{ }, }, }P A A       :וכעת 

 

 

5 . ( )B P A B  

2 . ( ) ( ) ( ) {{2},{{ }},{2, },{2,{ }},{{ }, }, }P A P B P A A       

3 . ( ) { ,{ },{{2, }}, ,2}P B A B    

 



ב.   

[ ( ) ( )] [{ ( )} { ( )}]

[( ) ( ( ))] [( ) ( ( ))]

[( ) ( )] ( ( )) ( ( )) ( ( )) ( ( ) )

x A B C B def x A B x C B def

x A x B x C x B

dist x A x C x B def x A C x B def x A C B

           

         

                   

 

Bג  נמצא דוגמא נגדית.  אם  C   נקבל סתירה.  למשל  .

{0,1}, {1,2}, {2,3} {3}A C B B C          אז

( ) {0,1,3} {0,1,2,3}A B C A B      

 3תשובה 

2   א 2 2( )( ) ( ( )) ( ( )) 1 ( 2) 1 4 5g f x f g x g x x x x         

 
2 2( )( ) ( ( )) ( ) 2 1 2 3f g x g f x f x x x        

 
ביחס איננו  yNמספר ה  xRב. עלינו לבדוק את תכונת הח"ע, כלומר לכל .

2ף ואכן  5עולה על  2 2

2 2

1 1
1

x x
y x x y y

x x

 
      השורש נלקח בסימן  .

, ויש לכל היותר פתרון אחד Nמוגדר להיות בקבוצת הטבעיים yחיובי כיון ש  
 למשואה.

 

 0תשובה 
  

יות  -נבדק חח"ע

( ) ( ) ( 2) ( 2) 2 2 2 2 2 2
2 2

a b
f a f b a b b a ab a ab b a b a b a b

a b
                 

 
 נבדק על

 

 

12 2
( ) ( 2) 2 2 2 ( 1) ( )

2 1 1

a b x
f a b a b a a ab b b ab a b a b a f x

a b x

                 
  

 

 

 8תשובה 

x א. נוכיח רפלקסיביות.  לכל  X  מתקיים( , )x x R  כיון שR    רפלקסיבי

)מתקיים ו , )x x S  כיון שS    רפלקסיבי  ולכן( , )x x R S   ולכןR S רפלקסיבי 



) נוכיח סימטריה.  נתון , )x y R S   לכן לפי ההגדרה  .( , )x y R  וגם( , )x y S

)מתקיים ש סימטרי נובע    Rכיון ש  , )y x R  כיון שS    סימטרי נובע  שמתקיים

( , )y x S   ולכן לפי הגדרת החתוך נובע( , )y x R S   ולכןR S יסימטר 

) נוכיח טרנזיטיביות.  נתונים , ),( , )x y y z R S   לכן לפי ההגדרה  .( , ),( , )x y y z R 

)וגם  , ),( , )x y y z S כיון שR       טרנזיטיבי נובע  שמתקיים( , )x z R  כיון שS   

)טרנזיטיבי נובע  שמתקיים  , )x z S   ולכן לפי הגדרת החתוך נובע( , )x z R S  

Rולכן  S יטרנזיטיב 

ב. 

{(0,3), (0,0), (3,0), (3,3), (1,1), (1,4), (4,1), (4,4), (2,2), (2,5), (5,2), (5,5)},

{(0,1), (1,2), (0,2), (3,3), (3,4), (3,5)},

{(0,1), (0,2), (3,1), (3,2), (1,2), (4,2), (0,3), (0,4), (0,5), (3,3), (3,4), (3,5)}

R

S

R S







 

  

Rמקרים נובע כי    500על ידי מעבר על כל ה S .הוא סימטרי 

 

 

 

 6תשובה 

) .  בהנתןרפלקסיבי Rנוכיח כי  .א , )a b A   נוכיח כי(( , ),( , ))a b a b R 

abאבל באמת מתקיים   ab   .נוכיח כי כדרושR בהנתן יסימטר  .

(( , ),( , ))a b c d R   נוכיח כי(( , ),( , ))c d a b R    לפי הנתוןad bc  ולפי

cbחוקי המספרים נובע כי  da   .  .נוכיח כי כדרושR יטרנזיטיב.  

))בהנתן  , ),( , )),(( , ),( , ))a b c d c d e f R   נוכיח כי(( , ),( , ))a b e f R  לפי

ad   הנתונים bc  נובע כי  הנתוןולפי וגםcf de  נכפל את שני

acdfהשויונים האחרונים ונקבל  bcde  נצמצם במספר החיובי  .cd

afונקבל  be  כלומר(( , ),( , ))a b e f R  ולכן R יטרנזיטיב. 

[(8,2)]נכתוב את כל מחלקות השקילות   .ב [(4,1)]R R 

[(8,8)] [(4,4)] [(2,2)] [(1,1)]R R R R     [(8,4)] [(4,2)] [(2,1)]R R R    [(8,1)]R 

[(4,8)] [(2,4)] [(1,2)]R R R   [(2,8)] [(1,4)]R R   [(1,8)]וR  7סה"כ 

 מחלקות שקילות.

 


